Kabinettausstellung im Knauf-Museum Iphofen
vom 18. März – 4. November 2018

„Frauen des Alten Amerika – in Kult und Alltag“

Unter dem Titel „Frauen des Alten Amerika – in Kult und Alltag“ präsentiert das Knauf-Museum in einer kleinen Kabinettausstellung figürliche Keramiken aus Süd- und Mittelamerika. 
Die Ausstellung zeigt Frauenfiguren aus der präkolumbischen Zeit. Es sind Exponate der Valdivia (Ekuador), Moche (Peru), Nazca (Südl. Küstenregion), Jalisco, Colima, Nayarit (West-Mexiko) und Chancay (Peru) – Kulturen zu sehen. 
Alle figürlichen Keramiken stellen Frauen dar. Viele der tönernen Figuren waren Fruchtbarkeitssymbole als Grabbeigabe für die Ahnen oder als Erinnerung an die Ahnen - Darstellungen von Frauen in göttlicher Vereinigung, als Gebärende, Mütter und Göttinnen mit Kindern aber auch weissagende Schamaninnen. 
Alle Objekte stammen aus der Sammlung Ulrich Hoffmann in Stuttgart.
Das Ausstellungskabinett gibt es seit 2010 im Obergeschoss des Seitenflügels im Knauf-Museum. Hier werden immer wieder kleine Ausstellungen, passend zur Dauerausstellung „Reliefsammlung der großen Kulturepochen“ dem interessierten Museumsbesucher vorgestellt.



Knauf-Museum Iphofen
Im Jahre 1973 begann der Gips-Fabrikant und Kunstmäzen Dr. Alfons N. Knauf mit dem Umbau eines prächtigen Iphöfer Barockbaus von 1688 zu einem privaten Museum. Dr. Alfons N. Knauf, den die Erforschung der Materie Gips zeitlebens faszinierte, bereiste gemeinsam mit seinem Bruder Karl Knauf zehn Jahre lang die bedeutendsten Museen der Welt und trug Gipsabgüsse ihrer exklusivsten Exponate zusammen. Heute präsentiert das Knauf Museum Iphofen über 200 Repliken der schönsten Museumsstücke aus aller Welt. Seit der Eröffnung am 30. Juni 1983 können Besucher aus aller Herren Länder hier Relief-Sammlungen aus den großen Kultur-Epochen der Menschheit bestaunen, die bis ins Jahr 3.500 vor Christus zurückreichen. Neben der Dauerausstellung führt das Knauf Museum Iphofen regelmäßig exklusive Sonderausstellungen durch, die in Eigenregie entstehen und in dieser Form einzigartig sind. Dabei kooperiert das Museum mit zahlreichen international angesehen Kunstmuseen.

Kabinettausstellung
„Frauen des Alten Amerika – in Kult und Alltag“

Knauf-Museum Iphofen
Am Marktplatz
97343 Iphofen
Tel. 09323/31-528 od. 31-625
Fax. 09323/5022
knauf-museum@knauf.de
www.knauf-museum.de

Öffnungszeiten vom 18. März bis 4. Nov. 2018
Di-Sa 10-17 Uhr
So 11-17 Uhr

Eintrittspreise
Erwachsene 4,00 Euro
Kinder 2.00 Euro
Gruppe ab 20 Pers. 3,00 Euro pro Person
Schulklassen 1,00 Euro pro Schüler

Begleitband
Ein Begleitband zur Kabinettausstellung ist an der Museumskasse für 18,00 EUR
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